
การจัดท าเอกสารประกอบการลงบญัชี 

ที่สามารถเป็นรายจ่ายทางภาษีได้ 

1 

ส าหรบัผูป้ระกอบวิชาชีพใหบ้ริการรบัท าบญัช ี

สงวนลิขสิทธ์ิ โดย ส านกัมาตรฐานการสอบบญัชีภาษีอากร กรมสรรพากร 



      ขอบเขตเน้ือหาของค ู่มือ 

2 
สงวนลิขสิทธ์ิ โดย ส านกัมาตรฐานการสอบบญัชีภาษีอากร กรมสรรพากร 



      รายจ่ายตอ้งหา้มทางภาษี 

3 
สงวนลิขสิทธ์ิ โดย ส านกัมาตรฐานการสอบบญัชีภาษีอากร กรมสรรพากร 

มาตรา 65 ตร ีรายการตอ่ไปนี ้ไมใ่หถื้อเป็นรายจ่ายในการค านวณก าไรสทุธ ิ

(3) รายจ่ายอนัมีลกัษณะเป็นการสว่นตวั การใหโ้ดยเสน่หา หรอื 

การกศุล เวน้แตร่ายจา่ยเพ่ือการกศุลสาธารณะ หรือเพื่อการสาธารณะประโยชน์

ตามท่ีอธิบดกี าหนดโดยอนมุตัริฐัมนตรี ใหห้ักไดใ้นสว่นท่ีไมเ่กินรอ้ยละ 2 ของก าไรสทุธิ 

และรายจา่ยเพื่อการศึกษาหรือเพื่อการกีฬาตามท่ีอธิบดกี าหนดโดยอนมุตัริฐัมนตรี ใหห้ัก

ไดอี้กในสว่นท่ีไมเ่กินรอ้ยละ 2 ของก าไรสทุธิ 

(9) รายจ่ายซ่ึงก าหนดข้ึนเองโดยไม่มีการจ่ายจรงิ หรอืรายจ่ายซ่ึง

ควรจะไดจ่้ายในรอบระยะเวลาบญัชีอ่ืน เวน้แตใ่นกรณีท่ีไมส่ามารถจะลง

จา่ยในรอบระยะเวลาบญัชใีดก็อาจลงจา่ยในรอบระยะเวลาบญัชท่ีีถัดไปได ้

(13) รายจ่ายซ่ึงมิใช่รายจ่ายเพ่ือหาก าไรหรอืเพ่ือกิจการโดยเฉพาะ 

(18) รายจ่ายซ่ึงผ ูจ่้ายพิสจูนไ์ม่ไดว่้าใครเป็นผ ูร้บั 



      ขอ้พึงระวงัส าหรบัผ ูป้ระกอบการ VAT 

4 
สงวนลิขสิทธ์ิ โดย ส านกัมาตรฐานการสอบบญัชีภาษีอากร กรมสรรพากร 

1. กรณีผ ูข้ายสินคา้/ใหบ้รกิารเป็นผ ูป้ระกอบการจดทะเบียน VAT 

จะตอ้งออกใบก ากบัภาษีใหผ้ ูซ้ื้อสินคา้/รบับรกิารทกุกรณี ทัง้น้ี         

ผ ูซ้ื้อสินคา้/รบับรกิารจะตอ้งน าใบก ากบัภาษีมาเป็นหลกัฐานใน     

การลงรายจ่าย 

2. กรณีผ ูป้ระกอบการจดทะเบียน VAT ไม่จดัท าหรอืจดัท าแลว้ไม่สง่

มอบใบก ากบัภาษี จะมีความผิดทางอาญาตามมาตรา 90/2 (3) 



      ขอ้พึงระวงัในการจดัท าเอกสารรายจ่าย 

5 
สงวนลิขสิทธ์ิ โดย ส านกัมาตรฐานการสอบบญัชีภาษีอากร กรมสรรพากร 

1. ผ ูร้บัเงินตอ้งมีพฤติกรรมประกอบอาชีพท่ีเกี่ยวขอ้งอยา่งแทจ้รงิ 

2. ผ ูใ้ดกระท าการน าพยานหลกัฐานเท็จมาแสดง เพ่ือหลีกเลี่ยง    

การเสียภาษีอากรหรอืเพ่ือขอคืนภาษีอากร ตอ้งระวางโทษจ าคกุ

ตัง้แต่สามเดือนถึงเจ็ดปี และปรบัตัง้แต่สองพนับาทถึงสองแสนบาท 

(มาตรา 37) 



      หลกัเกณฑร์ายจ่ายทางภาษี 

เอกสารหลกัฐานท่ีควรมี (ทกุกรณี) 

6 

• เอกสารการรบัเงนิของผูร้บัเงนิ 

• ใบก ากบัภาษหีรือใบเสร็จรบัเงนิปรากฏเป็นชือ่ผูอ่ื้น แตก่ิจการพิสจูน ์ 

ไดว้่าไดจ้่ายไปจริง 

• ใบส าคญัจ่าย (Payment Voucher) พรอ้มแนบเอกสารหลกัฐาน       

การจ่ายเงนิ  

o ส าเนาเช็คระบชุือ่ผูร้บัเงนิ ซ่ึงขดีฆา่ผูถื้อและ ขดีคร่อม A/C Payee only ท่ีมี

หลกัฐานวา่ไดต้ดับญัช ีBank statement ของผูจ้า่ยเงนิแลว้ หรือ 

o ส าเนาใบโอนเงนิผา่นธนาคารหรือชอ่งทางอิเล็กทรอนกิสอ่ื์น 

• แนบบตัรประจ าตวัประชาชนผูร้บัเงนิ (เฉพาะกรณีช าระเป็นเงนิสด) 

สงวนลิขสิทธ์ิ โดย ส านกัมาตรฐานการสอบบญัชีภาษีอากร กรมสรรพากร 



      หลกัเกณฑร์ายจ่ายทางภาษี 

เอกสารหลกัฐานท่ีควรมี (เฉพาะกรณี) 

7 

กรณีตวัอยา่งที ่1 

ผูร้บัเงนิ 

ไมอ่อกหลกัฐานการรบัเงนิ 

กรณีตวัอยา่งที ่2 

ผูร้บัเงนิ 

ใหห้ลกัฐานการรบัเงนิทีไ่มส่มบรูณ์ 

กรณีตวัอยา่งที ่3 

ผูร้บัเงนิไมอ่อกหลกัฐานการรบัเงนิ 

และไมย่อมใหห้กัภาษี ณ ทีจ่า่ย 

• กจิการภตัตาคาร รา้นอาหาร 

• กจิการผูค้า้สนิคา้เกษตร 

• การกูเ้งนิจากธนาคารในนาม

กรรมการ  

• คา่ใชจ้า่ยทีผู่ร้บัเงนิไมส่ามารถ

ออกหลกัฐานการรบัเงนิได ้
 

การจา่ยคา่ซ้ือสนิคา้หรือบรกิาร

เบ็ดเตล็ดทีผู่ร้บัเงนิให ้ หลกัฐาน

เพียงใบสง่ของหรือใบเสร็จรบัเงนิ

ทีม่ีรายการไมส่มบูรณ์   

(อาท ิไมร่ะบชืุอ่กจิการทีร่บัเงนิ) 
 

• คา่เชา่อาคาร/เงนิกนิเปลา่ 

• คา่ไฟฟ้า/คา่น ้าประปาทีไ่มใ่ชชื่อ่

กจิการ 

• ดอกเบี้ยเงนิกูย้ืมทีม่ไิดกู้จ้าก

สถาบนัการเงนิ 

• เงนิเดอืนของเจา้ของกจิการ 

• เจา้ของกจิการใหใ้ชท้ีอ่ยูอ่าศยัเป็น

สถานประกอบการของกจิการหรือ

ใหใ้ชท้รพัย์สนิโดยไมค่ดิคา่ตอบแทน 

• เชา่สถานประกอบการโดยผูร้บัเงนิ

ไมย่อมใหห้กัภาษี ณ ทีจ่า่ย 

• รายจา่ยทีเ่กีย่วขอ้ง กรณีเชา่สถาน

ประกอบการซึง่เป็นทีอ่ยูอ่าศยัของ

กรรมการดว้ย หรือกรณีใชท้รพัย์สนิ

รว่มกนักบักจิการหรือบุคคลอืน่ 

สงวนลิขสิทธ์ิ โดย ส านกัมาตรฐานการสอบบญัชีภาษีอากร กรมสรรพากร 



เอกสารการรบัเงินของผ ูร้บัเงิน 

8 

• ใบรบัเงนิ ตามมาตรา 105 ทวิ 

• ใบส าคญัรบัเงนิ 

• ใบรบัรองแทนใบส าคญัรบัเงนิ 

สงวนลิขสิทธ์ิ โดย ส านกัมาตรฐานการสอบบญัชีภาษีอากร กรมสรรพากร 



เอกสารการรบัเงินของผ ูร้บัเงิน 

9 สงวนลิขสิทธ์ิ โดย ส านกัมาตรฐานการสอบบญัชีภาษีอากร กรมสรรพากร 

ม. 105 ทว ิ



เอกสารการรบัเงินของผ ูร้บัเงิน 

10 สงวนลิขสิทธ์ิ โดย ส านกัมาตรฐานการสอบบญัชีภาษีอากร กรมสรรพากร 

ใชใ้นกรณีทีผู่ร้บัไมส่ามารถ

ออกใบเสร็จรบัเงนิได ้ 

แตย่นิยอมทีจ่ะลงลายมือชือ่

ในชอ่งผูร้บัเงนิ 



เอกสารการรบัเงินของผ ูร้บัเงิน 

11 สงวนลิขสิทธ์ิ โดย ส านกัมาตรฐานการสอบบญัชีภาษีอากร กรมสรรพากร 

ใชใ้นกรณีกจิการไดจ้า่ย   

คา่สนิคา้หรือบรกิารเบ็ดเตล็ด  

แตไ่มส่ามารถเรียกใบเสร็จรบัเงนิ

จากผูข้ายหรือใหบ้รกิารได ้ 

ตอ้งใหพ้นกังานของกจิการเป็น 

ผูร้บัรองการจา่ยเงนิดงักลา่ว 



      กรณีตวัอยา่ง : กิจการภตัตาคาร 

12 สงวนลิขสิทธ์ิ โดย ส านกัมาตรฐานการสอบบญัชีภาษีอากร กรมสรรพากร 

• รายละเอยีดซ้ือสนิคา้แตล่ะรายการ 

• มูลคา่และปรมิาณสนิคา้แตล่ะรายการ 

• ราคารวมสทุธ ิ

หลกัฐานเฉพาะกรณี 

หลกัฐานการรับเงิน 
(ดใูนช่องทกุกรณี)  

• เอกสารการรบัเงนิของผูร้บัเงนิ หรือ 

• ใบส าคญัจา่ย พรอ้มแนบหลกัฐานการจา่ยเงนิ 

อาท ิเช็คระบุชือ่ผูร้บัเงนิ (ขดีครอ่ม A/C Payee 

only) หรือ ส าเนาใบโอนเงนิผา่นธนาคาร หรือ

บตัรประจ าตวัประชาชน (กรณีช าระเป็นเงนิสด)  



      กรณีตวัอยา่ง : การก ูย้มืเงินจากธนาคารในนามกรรมการ 

13 สงวนลิขสิทธ์ิ โดย ส านกัมาตรฐานการสอบบญัชีภาษีอากร กรมสรรพากร 

• มตทิีป่ระชุม : แจง้ความจ าเป็นทีใ่หก้รรมการกู้
ธนาคารแทนกจิการ 

• สญัญากูเ้งนิ : 1) ธนาคาร + กรรมการ  

                      2) กรรมการ + กจิการ 

• หลกัฐานการรบัเงนิกูย้ืม และบนัทกึเจา้หน้ีเงนิยืม 

• หลกัฐานการจา่ยดอกเบีย้ใหแ้กธ่นาคาร 

หลกัฐานเฉพาะกรณี 

หลกัฐานการรับเงิน 
(ดใูนช่องทกุกรณี)  

• เอกสารการรบัเงนิของผูร้บัเงนิ หรือ 

• ใบส าคญัจา่ย พรอ้มแนบหลกัฐานการจา่ยเงนิ 

อาท ิเช็คระบุชือ่ผูร้บัเงนิ (ขดีครอ่ม A/C Payee 

only) หรือ ส าเนาใบโอนเงนิผา่นธนาคาร หรือ

บตัรประจ าตวัประชาชน (กรณีช าระเป็นเงนิสด)  



      กรณีตวัอยา่ง : ค่าไฟฟ้า/ค่าน ้าประปาท่ีไม่ใช่ช่ือกิจการ 

14 สงวนลิขสิทธ์ิ โดย ส านกัมาตรฐานการสอบบญัชีภาษีอากร กรมสรรพากร 

1) สญัญาเชา่อาคาร ซึง่ระบุใหผู้เ้ชา่เป็นผูเ้ชา่ระ        
คา่ไฟฟ้า คา่น ้าประปา 

2) ควรตดิตอ่กบัการไฟฟ้า/การประปา เพิม่ชือ่กจิการ
ลงในใบก ากบัภาษี โดยเพิม่ขอ้ความวา่ “จา่ยช าระ
คา่บรกิารโดย บรษิทั...” 

หลกัฐานเฉพาะกรณี 

หลกัฐานการรับเงิน 
(ดใูนช่องทกุกรณี)  

• เอกสารการรบัเงนิของผูร้บัเงนิ หรือ 

• ใบส าคญัจา่ย พรอ้มแนบหลกัฐานการจา่ยเงนิ 

อาท ิเช็คระบุชือ่ผูร้บัเงนิ (ขดีครอ่ม A/C Payee 

only) หรือ ส าเนาใบโอนเงนิผา่นธนาคาร หรือ

บตัรประจ าตวัประชาชน (กรณีช าระเป็นเงนิสด)  



      กรณีตวัอยา่ง : เงินเดือนของเจา้ของกิจการ 

15 สงวนลิขสิทธ์ิ โดย ส านกัมาตรฐานการสอบบญัชีภาษีอากร กรมสรรพากร 

• สญัญาจา้งแรงงาน 

• หลกัฐานการหกัภาษี ณ ทีจ่า่ย 

หลกัฐานเฉพาะกรณี 

หลกัฐานการรับเงิน 
(ดใูนช่องทกุกรณี)  

• เอกสารการรบัเงนิของผูร้บัเงนิ หรือ 

• ใบส าคญัจา่ย พรอ้มแนบหลกัฐานการจา่ยเงนิ 

อาท ิเช็คระบุชือ่ผูร้บัเงนิ (ขดีครอ่ม A/C Payee 

only) หรือ ส าเนาใบโอนเงนิผา่นธนาคาร หรือ

บตัรประจ าตวัประชาชน (กรณีช าระเป็นเงนิสด)  



      เน้ือหาท่ีเก่ียวขอ้ง 

16 

• การเก็บรกัษาเอกสารหลกัฐานประกอบการลงบญัช ี

• บทลงโทษกรณีจดัท าเอกสารหลกัฐานอนัเป็นเท็จ 

• ค าพิพากษาฎีกาหรือขอ้หารือที่เกี่ยวขอ้ง 

สงวนลิขสิทธ์ิ โดย ส านกัมาตรฐานการสอบบญัชีภาษีอากร กรมสรรพากร 



 
ภารกิจรว่มของหน่วยงาน 3 ประสาน 

 

สงวนลิขสทิธ์ิ โดย ส ำนกัมำตรฐำนกำรสอบบญัชภีำษีอำกร กรมสรรพำกร 
17 



สาเหตขุองปัญหา 

เนือ่งจากในขณะนี ้ผูเ้สียภาษจี านวนมากเสียภาษไีมส่อดคลอ้ง 

กบัสภาพขอ้เท็จจริง โดย 

• สรา้งหลกัฐานรายจา่ยอนัเป็นเท็จ 

• ลงบญัชโีดยปราศจากเอกสารหลกัฐานที่ใชป้ระกอบการ

ลงบญัช ี

• ฯลฯ 

ซ่ึงการกระท าดงักลา่วผูเ้สียภาษไีมส่ามารถกระท าการได ้    

หากไมไ่ดร้บัความร่วมมอืจากผูท้ าบญัช ี/ ส านกังานบญัช ีหรือ

ผูต้รวจสอบและรบัรองบญัช ี

 สงวนลขิสทิธ์ิ โดย ส ำนกัมำตรฐำนกำรสอบบญัชีภำษีอำกร กรมสรรพำกร 
18 



แนวทางแกไ้ข 

มบ.ไดป้ระสานความร่วมมอืกบัหนว่ยงานที่ก ากบัดแูล  

ผูท้ าบญัช/ีส านกังานบญัช ีหรือผูต้รวจสอบและรบัรองบญัชี ไดแ้ก ่

 กรมพฒันาธรุกิจการคา้   กระทรวงพาณิชย ์

   * พ.ร.บ. การบญัช ี พ.ศ. 2543 

 สภาวิชาชพีบญัช ี  ในพระบรมราชปูถมัภ ์

   * พ.ร.บ. วิชาชพีบญัช ี พ.ศ. 2547 

สงวนลิขสทิธ์ิ โดย ส ำนกัมำตรฐำนกำรสอบบญัชภีำษีอำกร กรมสรรพำกร 
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• การรายงานพฤตกิารณผ์ูต้รวจสอบและรบัรองบญัช ี 

       (ค าสัง่กรมสรรพากร ที่ ท. 240/2556ฯ) 

 

• การรายงานพฤตกิารณผ์ูท้ าบญัชแีละส านกังานบญัชี 

       (ค าสัง่กรมสรรพากร ที่ ท. 241/2556ฯ) 

 

• ผูท้ าบญัชทีี่เขา้ไปเกี่ยวขอ้งกบัการปลอมใบเสร็จรบัเงนิ 

       (หนงัสือซอ้มความเขา้ใจ ที่ กค 0725/ว10192) 

ช่องทางการเช่ือมโยง  

สงวนลิขสทิธ์ิ โดย ส ำนกัมำตรฐำนกำรสอบบญัชภีำษีอำกร กรมสรรพำกร 
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เป้าหมายท่ีตอ้งการ 

 ป้องปรามผูเ้สียภาษ ี/ ผูท้ าบญัช ี/ ส านกังานบญัช ีหรือ       

ผูต้รวจสอบและรบัรองบญัช ีใหเ้ลกิพฤตกิรรมดงักลา่ว 

 

 ใหผู้เ้สียภาษ ีเสียภาษตีามสภาพขอ้เท็จจริง ตามนโยบาย     

การจดัท าบญัชชีดุเดยีว  เพ่ือสรา้งฐานภาษทีี่ยัง่ยืน 

 

สงวนลิขสทิธ์ิ โดย ส ำนกัมำตรฐำนกำรสอบบญัชภีำษีอำกร กรมสรรพำกร 
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สิ่งท่ีตอ้งการ 

 หากหนว่ยปฏิบตัมิเีหตอุนัควรเชือ่ไดว้่า ผูท้ าบญัช/ีส านกังานบญัช ี

หรือผูต้รวจสอบและรับรองบญัช ีมสีว่นเกีย่วขอ้งในการท าให ้     

ผูเ้สียภาษเีสียภาษตี า่กว่าสภาพขอ้เท็จจริง 

 ขอใหส้ง่ รายงานพฤติการณ ์+ ส าเนารายงานการตรวจสอบ

และพยานเอกสารท่ีเก่ียวขอ้งทัง้หมดมายงั มบ. ภายใน       

1 เดือน นบัแต่วนัท่ี สท. อนมุติัผลการตรวจสอบ 

 

 

สงวนลิขสทิธ์ิ โดย ส ำนกัมำตรฐำนกำรสอบบญัชภีำษีอำกร กรมสรรพำกร 
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บทก าหนดโทษ 

ผ ูเ้สียภาษี หรอื ผ ูท้ าบญัชี 

หรอื ผ ูต้รวจสอบและรบัรองบญัชี 

ผ ูท้ าบญัชี   

หรอื ผ ูต้รวจสอบและรบัรองบญัชี 

- โทษจ าคกุ 

- โทษปรบั 

- ทัง้จ าทัง้ปรบั 

- ตกัเตอืนเป็นหนงัสือ 

- ภาคทณัฑ ์

- พกัใชใ้บอนญุาต 

- เพิกถอนใบอนญุาต 

ตามมาตรา 27 ถึงมาตรา 40  

แห่ง พ.ร.บ. การบญัช ี พ.ศ. 2543 

ตามมาตรา 49  

แห่ง พ.ร.บ. วิชาชพีบญัช ี พ.ศ. 2547 

สงวนลิขสทิธ์ิ โดย ส ำนกัมำตรฐำนกำรสอบบญัชภีำษีอำกร กรมสรรพำกร 
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24 
สงวนลขิสทิธ์ิ โดย ส านกัมาตรฐานการสอบบญัชีภาษีอากร กรมสรรพากร 

จบการน าเสนอ 


